

Ezen is túl vagyunk... Amikor 2019-ben hihetetlennek tűnő előrejelzések után megérkezett hozzánk is a Covid vírus, és eddig soha nem tapasztalt következményekkel felfordította az életünket – gondoltuk hogy néhány hónap, és ezen is túl leszünk... Hát nem lettünk. Éveken keresztül folyamatosan velünk volt a vírus ami sok mindenre megtanított bennünket, talán már bevallhatjuk utólag, de ugyanakkor azt is tudjuk, hogy az életünk már soha nem lesz ugyanaz, mint a pandémia előtt.

Volt itt minden. Lakóhely elhagyási korlátozás, még a nyilvános területeink (strandok) egy részét is le kellett zárunk, maszkot, gumi kesztyűt, és fertőtlenítő szereket kellett használnunk. Bevezetésre került az otthoni munkavégzés, gyerekeinket on-line oktatták amiért most is köszönet, elsősorban a pedagógusoknak, a szülőknek és a gyerekeknek.

A községháza munkatársai közül azon munkatársaimmal dolgoztunk, akiknek a tevékenysége otthonról nem végezhető, de közben a megkezdett beruházásaink is folytak, kisebb-nagyobb megszakításokkal, melyeket a vírus terjedése is befolyásolt. Mindezek ellenére tettük a munkálatok rendre folytak és befejeződtek.

Az egyik legnagyobb beruházásunk a kisvasúthoz kapcsolódott a fenyvesi-csisztai vasúti létesítmények felújítása és felépítése, melyre bruttó 650 millió forintot nyertünk, és ebből tudott megvalósulni a fenyvesi, és Imre majori vasúti épületek megújítása, valamint a csisztai vegyes használatú épület megvalósulása.

Folytak még fejlesztéseink strandjainkon, és ezeket is befejeztük az üdülési idényre.

Ami a legnagyobb teljesítmény, hogy egész esztendőben el tudtuk látni a település fenntartási feladatait a megszokott minőségben, mert ez a

feladat a legfontosabb, hisz a települést a hozzánk látogatók annak rendezettségéből, tisztaságából ítélik meg. Ezért is köszönetre méltó a település kommunális munkatársainak áldozatkész munkája. Ők évről-évre erejük felett teljesítettek, úgy, hogy közben velünk volt a pandémia.

Természetesen mindenkét köszönet illet, aki az elmúlt esztendőben sokat tett értünk, hisz gyógyítottak, ápoltak bennünket, oktatták, nevelték gyermekeinket, kézbesítették a postát, működtették az élelmiszer boltokat, vigyáztak a biztonságunkra – működtették az országot.

Még teljesen nem is jutottunk túl a vírus okozta nehéz időszakon, háború tört ki a keleti szomszédos országban, amire a déli országokban történtek óta nem volt példa. Menekültek tízezrei jelentek meg az országban, mindenki igyekezett erejéhez képest segíteni.

Megviselte mindnyájunkat, és még úgy tűnik egy darabig velünk lesz ez az állapot, kihatással van az ország, így mindnyájunk életére, de az egész világ működésére.

Biztos vagyok abban, hogy sokak újévi kívánságai között szerepelt, hogy végre legyen béke az országok között, hogy ne kelljen senkinek rettegnie a másiktól.

Tegyük a dolgunkat a lehetőségeinkhez képest, melyekhez a jelenlegi helyzetben lényegesen korlátozottabban lehet hozzáférni, kevesebb pályázat kerül kiírásra, és azok megvalósítása is nehezebb, hiszen az építési anyagok és a kivitelezési költségek kiszámíthatatlanok, azokat tervezni nem egyszerű.

Legyen egészségünk, és erős hitünk magunkban, egymásban, a békességben, és akkor megnyugvással mondhatjuk: ezen is túl vagyunk! **(Lombár Gábor)**



BOLDOG ÚJ ESZTENDŐT KÍVÁNUNK!

Szakember a Berekben

Somlyó Ferenc (Monor, 1907. május 16 – Bp., 1976. jún. 28.): mezőgazdász, Állami díjas (1970). Oklevelét a magyaróvári Gazdasági Akadémián szerezte (1928). 1928-1944 között magángazdaságokban sajtótította el a gyakorlati ismereteit (főleg a kéthelyi Hunyadyak gazdaszaként, de más uradalomban is: pályáját Lókút-Óbányapusztán, a Nádasdy-uradalomban kezdte – B. P.). 1949-től a Nagybereki Állami Gazdaságban agronómus, később igazgatóként a lápos területek termelésbe való bevonását kezdeményezte. (1951-1953 között az ÁG igazgatója – B. P.). 1953-54-ben az Állami Gazdaságok Minisztériumában főelőadó, 1954-55-ben a Mezőgazdasági Tervezési és Beruházási Vállalatnál igazgató, 1955-57-ben a Nagybereki Állami Gazdaságban főagronómus. 1957-től nyugdíjba vonulásáig (1969-ig) az összes állami gazdaság főagronómusaként a Földművelésügyi Minisztériumban főosztályvezető volt, majd tanácsadó. Különösen a kemizálás, az intenzív külföldi búzafajták meghonosításában, terjesztésében, a hibridkukorica termesztésében és az öntözés területi fejlesztésében szerzett érdemeket (a Magyar Életrajzi Lexikon szócikke). Következzék – több részletben –, dr. Kasza visszaemlékezése: Somlyóról.



A pályakezdő Somlyó Ferenc Lókút-Óbányapusztán

A Nagyberek Állami Gazdaságnak én voltam már három éve a szerződéses állatorvosa. /.../ Egyik évbe a gazdaság új igazgatót kapott. Kéthely-Sáripusztá agronómusát hívták meg erre az állásra. Már két korábbi igazgatót leváltottak szakértelem hiánya és korrupció gyanúja miatt. Az új mezőgazdasági szakember gróf Hunyady idején is gazdatiszt volt ugyanabban a majorban. /.../ Gyakran találkoztunk. Volt miről beszélni. /.../ Mikor meghívták a gazdatisztet az állásra, bizalmasan kikérte a véleményemet. Akkor én már

ismertem a kommunista berkeket. „Remélem tudod, hogy nem szerelemből tesznek ebbe a pozícióba – mondtam –, kell nekik a szakember, de soha nem kapsz igazi elismerést, mert te a múltban az osztályidegen Hunyady gróftól szolgáltad. A legkisebb hibánál szabotálással vádolnak majd.”

A válasza az volt: „Erre én is gondoltam, de sok ember maradt még ott, akiket és ismerem, és akik engem ismernek. /.../ Végül is nem én fogom etetni a disznókat, vagy füvet vágni a malacoknak. A családomnak



Az amerikai tudós, Kasza Lajos

Balla Mária, Kéthely monográfusa hívta fel a figyelmünket arra, hogy Kasza Lajos: Budapesttől Washingtonig című munkájában figyelemre méltó leírást talált Somlyó Ferencről, az ötvenes évek állami gazdaságában végzett munkáról s annak környezetéről, helyzetéről. Dr. Kasza Lajos állatorvosként dolgozott Somlyó mellett – Sáripusztán –, majd ötvenhatban vállalt szerepének üldöztetése elől Nyugatra menekült. Karrierje tudományos pályáján Columbusban bontakozott ki, később jó néhány évig Londonban kutatott. Munkáját nemzetközi elismerés kísérte. A 2000-es évek végén, közel a kilencvenhez költözött haza Magyarországra. Itt halt meg, szülőfalujában, Karmacson, 2014 novemberében. A Somlyóról szóló visszaemlékezés (a nevet valószínűleg szándékosan változtatta meg könyvében Kasza) pontos képet fest a Nagybereki Állami Gazdaság működésének első korszakáról, ahol Somlyó volt az egy-egy másztó igazgatók közül az egyetlen, aki értett is ahhoz, amit tudni kellett ebben a munkakörben. A Gulag a Berekben című kötetemben csak érintőlegesen foglalkoztam személyével, remek lehetőség, hogy most jobban megismerjék, megismerjük. Hogy illusztrálni tudjam most ezt a folytatásos közleményt, megpróbáltam megtalálni az ÁG egykori igazgatójának leszármazottait. Egyet, a leányát, Laczkó Mihálynét szerencsére meg is találtam. Aki azonban írásos anyagokat, a családnak elmesélt történeteket édesapja életútjáról nem tudott átadni, felidézni. Néhány fotót mégis. Ezekkel illusztrálom most induló sorozatomat, tisztelegve Somlyó emléke előtt.

így talán több jut majd.” /.../ El is kötözték Balatonfenyvesre. /.../

A nagy tervek a gazdasághoz a minisztériumból jöttek. A kommunista kolhozosítás már teljes erőből folyt. Az erőszakkal szervezett termelő szövetkezeti csoportok alapján változtatták meg a mezőgazdaság arculatát, az állami gazdaságok pedig a rossz irányítás miatt óriási deficitekkel zártak. /.../ A tervek miatt barátom gyakran el volt keseredve. /.../ Megpróbált racionális tervekkel jól gazdálkodni, de egyszerűen senki sem hallgatott rá. Ha a hiba nyilvánvalóvá vált, azt mindig rákenték valakire /.../ aztán hosszú évekig kínlódtak az internáló táborokban.

A nagyberekai állami gazdaságot igen nagy területen kötelezték cukorrépa termelésre. Minden hozzáértő ember tudta, hogy a tőzeges, nedves talajon majd óriási cukorrépak nőnek cukortartalom nélkül. Így is lett. A cukorrépának a betakarítása is óriási nehézségekbe ütközött. Ősszel megindult az eső és a laza, felázott talajon a mozgás szinte lehetetlenné vált. A cukorgyárak a szemébe dobták a rengeteg használhatatlan cukorrépát, ami a nagy víztartalom miatt amúgy is félig megrothadva került csak a gyárba. Ez előre tudott volt, de ki törődött vele?! A terv elkészítéséért valaki még jutalmat is kapott (folytatjuk).

Tovább folytatva: ebben a gazdaságban soha nem volt tehenészet. Nem volt jó legelő. /.../ Az állatok a lápos talajon ősztől tavaszig hasig jártak a sárban. Ide tervezett valaki egy háromszáz főből álló tejelő tehenészetet. A gróf idejében itt bivalyok voltak meg az igénytelen magyar szilajmarhák. Ezek megélték itt, és adták az uradalomnak a vonóerőt. /.../ A bivaly vagy a négy szilaj marha olyan mélyen szántott, ahogy azt a föld megkívánta. Engem is értesítettek a tervről. Ferencel közösen beadtunk egy reális hozzászólást a tervhez. Másodkézből megtudtuk, hogy erős bírálatot kaptunk /.../ Leirat is jött, hogy a tervet ne bíráljuk, hanem hajtsuk végre. Gondoltam itt az idő még idejében szabadulni innét /.../ Ferenc kért, hogy maradjak, mert ketten talán mégis sikerebbek leszünk. Maradtam, de nem szívesen (folytatjuk).

Ki volt Földváry Miksa?



Minden év januárjában két koszorúzással kezdjük a községi megemlékezéseket, ünnepeket sorát. Elsőként Földváry Miksára emlékezünk egykori nyaralójának kertjében.

Faul Miksaként született 1877-ben Siklóson, s a neki szánt papi pályát erdőmérnöki karrierre cserélte. Személyének országos jelentőségét az adja, hogy őt tartják a hazai természetvédelem megalapítójának. Elsőként ismerte fel a természetvédelmi területek szépségét, értékét, s igyekezett ezeket megismertetni a nagyközönséggel. Életművének írásos emlékei számos természetvédelmi cikk mellett például A hazai természetvédelem napjainkban, A Bakonyhegység és Bakonyalja természeti értékei címetek viselő művek.

Balatonfenyveshez azonban nem erdészeti, természetvédelmi munkássága kapcsolódik, hanem életének utolsó hetei s tragikus mártírhalála. Utoljára 1944. decemberében érkezett Balatonfenyvesre, hogy a Kőlcsey utca 3. szám alatti nyaralójában a téliesítési feladatokat elvégezze. Hazautaznia azonban már nem sikerült, mert a front elérte településünket, a vonatközlekedés megszűnt. December 15-én kezdett naplót írni, ebből ismerjük meg utolsó napjainak történetét. Bejegyzéseit kora délutánonként tette, amikor még éppen világos volt. Megörökítette háborús élményeit, tapasztalatait. Leírta, hogy milyen körülmények között próbálta, próbálták szomszédaival együtt túlélni egyik napot a másik után, élelmiszer és tüzelő hiányában. Az egyik napon egy menekült katonatiszt kopogtatott be hozzá családjával, menedéket kért, ő pedig, mint mélyen hívő keresztény ember, befogadta őket. Naplójában 1945. január hatodikáig követhetjük nyomon az eseményeket, ekkori az utolsó bejegyzés. A következő napon szovjet katonák érkeztek, a menekült katonatisztet keresték, hogy kivégezzék, mert valaki bosszúból feljelentette őt. Földváry Miksa kiállt vendége, embertársa mellett, így őt is a tiszt mellé állították.

Saját nyaralója kertjében érte a halál, emlékéét márványtábla és egy faragott szobor őrzi. S tisztelgésünk minden esztendőben, emléke előtt.

Örökségünk – Somogyország Kincse elismerő címet kapott a Balatonfenyvesi Kisvasút



Lombár Gábor polgármester úr javaslatára, a MÁV Zrt. vezérigazgatójának, mint tulajdonosnak a hozzájárulásával terjesztettük fel a Balatonfenyvesi Kisvasutat Örökségünk – Somogyország Kincse címre. Az elismerést – az országban egyedülálló módon –, 2004-ben alapította a Somogy Megye Közgyűlése azzal a céllal, hogy a megyéhez köthető épített, természeti és kulturális értékeket és teljesítményeket elismerjék és közkinccsé tegyék. Az azóta elismerést kapott értékek a Somogy Megyei Értéktár részét képezik.

A Balatonfenyvesi Kisvasút a hagyományosan vízkeresztkor, azaz január 6-án tartott Somogy Vármegye Napján vehette át az Örökségünk – Somogyország címet, mely egy újabb bizonyítéka a kisvasút és a település jó kapcsolatának, közös büszkeségünk. Méltó elismerése azoknak a munkálatoknak, amelyek az elmúlt években megvalósultak a kisvasúton az állomásépületek felújításával és a csiszta vonal újraindításával.

Képünkön a téli ünnepek során nagy sikert aratott ünnepi díszbe öltöztetett Fényvonat.

EGYHÁZAK

Református egyház:

Áldás békesség!

Minden vasárnap 9.00 órakor istentisztelet a református imaházban (Bem u. 9.)

Egyházfenntartói járulékokat (aktív keresőknek 12 000 Ft, nyugdíjasoknak 10 000 Ft) a Fonyód-Balatonfenyvesi Református Missziói Egyházközség nevére, a 11743095-20018614 számlaszámra kérnénk befizetni. Adományait nagyon szépen köszönjük, alkalmainkra szeretettel várjuk Önöket!

Római katolikus egyház:

Az Árpád-házi Szent Erzsébet Plébániatemplomban szentmise vasárnap 11.00 órakor.

Cím: Balatonfenyves, Kölcsey Ferenc utca 79. Balatonfenyves-alsón, a Szűz Mária Szent Neve Templomban szentmise vasárnap reggel 9.30-kor. Cím: Balatonfenyves, Templom köz 7.

Részletes aktuális miserend megtalálható a templomok hirdetőtábláján és a balatonfenyves.plebana.hu honlapon.

További információ:

Bálint Gábor plébános

30/633-0668

A plébános elérhető: a fenti telefonszámon vagy személyesen a szentmisék után.

Orvosi ellátás:

Háziorvosi ellátás:

Balatonfenyves, Bocskai utca 1.

dr. Veress Zsolt háziorvos

A Balatonfenyvesi Háziorvosi Praxis hétfőtől péntekig 8.00 órától 12.00 óráig áll a betegek rendelkezésére. Előzetes időpontfoglalás szükséges a 85/889-118-as telefonszámon. Természetesen a sürgős eseteket azonnal ellátjuk.

Gyermekorvosi ellátás:

Balatonfenyves, Bocskai utca 1.

Telefon: 85/560-978

Gyermekorvos: dr. Bella Gábor

Asszisztens: Barta József Gyuláné

Rendelés: Kedd 11.15–12.15

Szerda 10.45–12.15

Péntek 12.15–13.15

Védőnő: Vörös Éva

Hivatalos telefonos elérhetősége hétfőtől péntekig 8.00 órától 16.00 óráig: 70/669-4111

**Februári számunk lapzártája
2023. január 31.**

FENYVESI ÚJSÁG. Balatonfenyves Önkormányzatának információs lapja.

Megjelenik havonta. Felelős kiadó: Lombár Gábor.

Szerkesztés: Buza Péter

ISSN 2063-2622 – Postacím: Balatonfenyves Pf.: 20.

Nyomdai munkák: Ziegler nyomda Kft., Keszthely, Rezi út 3.



Balatonfenyves

| JANUÁR | FEBRUÁR | MÁRCIUS | ÁPRILIS | MÁJUS | JÚNIUS | JÚLIUS | AUGUSZTUS | SEPTEMBER | OKTÓBER | NOVEMBER | DECEMBER |
|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|---------------|---------------|-------------|-------------|-------------|-------------|
| 1. V | 1. Sze | 1. Sze | 1. Szo | 1. H, K | 1. Cs | 1. Szo | 1. K | 1. P | 1. V | 1. Sze, Z | 1. P |
| 2. H, K, S | 2. Cs | 2. Cs | 2. V | 2. K | 2. P | 2. V | 2. Sze, K | 2. Szo | 2. H, K, U | 2. Cs | 2. Szo |
| 3. K | 3. P | 3. P | 3. H, K | 3. Sze, Z | 3. Szo | 3. H, K, S | 3. Cs | 3. V | 3. K | 3. P | 3. V |
| 4. Sze | 4. Szo | 4. Szo | 4. K | 4. Cs | 4. V | 4. K | 4. P, K | 4. H, K, U | 4. Sze, Z | 4. Szo | 4. H, K, S |
| 5. Cs | 5. V | 5. V | 5. Sze, Z | 5. P | 5. H, K, S | 5. Sze, K | 5. Szo | 5. K | 5. Cs | 5. V | 5. K |
| 6. P | 6. H, K | 6. H, K | 6. Cs | 6. Szo | 6. K | 6. Cs | 6. V | 6. Sze, Z | 6. P | 6. H, K, S | 6. Sze |
| 7. Szo | 7. K | 7. K | 7. P | 7. Sze | 7. Sze | 7. P, K | 7. H, K, U | 7. Cs | 7. Szo | 7. K | 7. Cs |
| 8. V | 8. Sze | 8. Sze | 8. Szo | 8. H, K | 8. Cs | 8. Szo | 8. K | 8. P | 8. V | 8. Sze | 8. P |
| 9. H, K | 9. Cs | 9. Cs | 9. V | 9. K | 9. P | 9. V | 9. Sze, K, Z | 9. Szo | 9. H, K, S | 9. Cs | 9. Szo |
| 10. K | 10. P | 10. P | 10. H, K | 10. Sze | 10. Szo | 10. H, K, U | 10. Cs | 10. V | 10. K | 10. P | 10. V |
| 11. Sze, F | 11. Szo | 11. Szo | 11. K | 11. Cs | 11. V | 11. K | 11. P, K | 11. H, K, S | 11. Sze | 11. Szo | 11. H, K |
| 12. Cs | 12. V | 12. V | 12. Sze | 12. P | 12. H, K, U | 12. Sze, K, Z | 12. Szo | 12. K | 12. Cs | 12. V | 12. K |
| 13. P | 13. H, K | 13. H, K | 13. Cs | 13. Szo | 13. K | 13. Cs | 13. V | 13. Sze | 13. P | 13. H, K | 13. Sze, Z |
| 14. Szo | 14. K | 14. K | 14. P | 14. Sze, Z | 14. Sze, Z | 14. P, K | 14. H, K, S | 14. Cs | 14. Szo | 14. K | 14. Cs |
| 15. V | 15. Sze | 15. Sze | 15. Szo | 15. H, K, U | 15. Cs | 15. Szo | 15. K | 15. P | 15. V | 15. Sze, Z | 15. P |
| 16. H, K | 16. Cs | 16. Cs | 16. V | 16. K | 16. P | 16. V | 16. Sze, K | 16. Szo | 16. H, K | 16. Cs | 16. Szo |
| 17. K | 17. P | 17. P | 17. H, K, U | 17. Sze, Z | 17. Szo | 17. H, K, S | 17. Cs | 17. V | 17. P | 17. P | 17. V |
| 18. Sze | 18. Szo | 18. Szo | 18. K | 18. Cs | 18. V | 18. K | 18. P, K | 18. H, K | 18. Sze, Z | 18. Szo | 18. H, K, U |
| 19. Cs | 19. V | 19. V | 19. Sze, Z | 19. P | 19. H, K, S | 19. Sze, K | 19. Szo | 19. K | 19. Cs | 19. V | 19. K |
| 20. P | 20. H, K, U | 20. H, K, U | 20. Cs | 20. Szo | 20. K | 20. Cs | 20. V | 20. Sze, Z | 20. P | 20. H, K | 20. Sze |
| 21. Szo | 21. K | 21. K | 21. P | 21. Sze | 21. Sze | 21. P, K | 21. H, K | 21. Cs | 21. Szo | 21. K | 21. Cs |
| 22. V | 22. Sze | 22. Sze | 22. Szo | 22. H, K, S | 22. Cs | 22. Szo | 22. K | 22. P | 22. V | 22. Sze | 22. P |
| 23. H, K, U | 23. Cs | 23. Cs | 23. V | 23. K | 23. P | 23. V | 23. Sze, K, Z | 23. Szo | 23. H, K | 23. Cs | 23. Szo |
| 24. K | 24. P | 24. P | 24. H, K, S | 24. Sze | 24. Szo | 24. H, K | 24. Cs | 24. V | 24. K | 24. P | 24. V |
| 25. Sze, F | 25. Szo | 25. Szo | 25. K | 25. Cs | 25. V | 25. K | 25. P, K | 25. H, K | 25. Sze | 25. Szo | 25. H, K |
| 26. Cs | 26. V | 26. V | 26. Sze | 26. P | 26. H, K | 26. Sze, K, Z | 26. Szo | 26. K | 26. Cs | 26. V | 26. K |
| 27. P | 27. H, K, S | 27. H, K, S | 27. Cs | 27. Szo | 27. K | 27. Cs | 27. V | 27. Sze | 27. P | 27. H, K, U | 27. Sze |
| 28. Szo | 28. K | 28. K | 28. P | 28. Sze, Z | 28. Sze, Z | 28. P, K | 28. H, K, S | 28. Cs | 28. Szo | 28. K | 28. Cs |
| 29. V | 29. Sze | 29. Sze | 29. Szo | 29. H, K | 29. Cs | 29. Szo | 29. K | 29. P | 29. V | 29. Sze, Z | 29. P |
| 30. H, K, S | 30. Cs | 30. Cs | 30. V | 30. K | 30. P | 30. V | 30. Sze, K | 30. Szo | 30. H, K, U | 30. Cs | 30. Szo |
| 31. K | 31. K | 31. K | 31. H, K, S | 31. Sze, Z | 31. P | 31. H, K, S | 31. Cs | 31. Cs | 31. K | 31. Cs | 31. V |

JELMAGYARAZAT

| | |
|---|---|
| K | vegyes kommunális hulladék szállítási nap |
| K | vegyes kommunális hulladék szállítási nap éjszaka |
| S | szелеktiv csomagolási (papír, műanyag, fém) hulladék szállítási nap |
| Ü | szелеktiv csomagolási üveg hulladék szállítási nap |
| F | fenyőfa (karácsonyfa) szállítási nap |
| Z | zöldhulladék szállítási nap |

FIGYELEM! A zöldhulladékok kihelyezésének módja változik!

A zöldhulladékokat elsősorban komposztálni szükséges. Amennyiben a házi komposztálás nem megoldható vagy kevésnek bizonyul, a zöldhulladék 60 vagy 120 literes barna színű (vagyis barna tetűjű) gyűjtőedényzetben vagy biológiailag lebomló zsákokban gyűjthető. Az ágakat és nyesszedéket 1 m x 0,3 m x 0,3 m -es kötegekben lehet kihelyezni.

A szolgáltató logójával ellátott biológiailag lebomló zsák megvásárolható a többlethulladékos zsákok értékesítő üzleteiben bruttó 200 Ft/db összegért. Amennyiben az ingatlanhasználó nem a felsorolt módon gondoskodik a zöldhulladékok átadásáról, a szolgáltató nem köteles annak elszállítására. Készörjüket együttműködéséért

A hulladékokat a nappali szállításhoz reggel 7 óráig, éjszakai szállításhoz reggel 18 óráig kell az ingatlan előtti közterületre kihelyezni.

A későn kihelyezett gyűjtőedény ürítését a közszolgáltató nem köteles pótolni.

FIGYELEM! Ünnepnem miatt szelektív üveg hulladék (Ü) szállítási nap áthelyezés lesz december 25. hétfőről december 18. hétfőre.



Balatonfenyves, Imremajor

| JANUÁR | FEBRUÁR | MÁRCIUS | APRILIS | MÁJUS | JÚNIUS | JÚLIUS | AUGUSZTUS | SZEPTEMBER | OKTÓBER | NOVEMBER | DECEMBER |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-------------|-------------|------------|-----------|-----------|-----------|
| 1. V | 1. Sze | 1. Sze | 1. Szó | 1. H K | 1. Cs | 1. Szó | 1. K | 1. P | 1. V | 1. Sze Z | 1. P |
| 2. H K S | 2. Cs | 2. Cs | 2. V | 2. K | 2. P | 2. V | 2. Sze K | 2. Szó | 2. H K Ü | 2. Cs | 2. Szó |
| 3. K | 3. P | 3. P | 3. H K | 3. Sze Z | 3. Szó | 3. H S | 3. Cs | 3. V | 3. K | 3. P | 3. V |
| 4. Sze | 4. Szó | 4. Szó | 4. K | 4. Cs | 4. V | 4. K | 4. P | 4. H K Ü | 4. Sze Z | 4. Szó | 4. H K S |
| 5. Cs | 5. V | 5. V | 5. Sze Z | 5. P | 5. H K S | 5. Sze K | 5. Szó | 5. K | 5. Cs | 5. V | 5. K |
| 6. P | 6. H K | 6. H K | 6. Cs | 6. K | 6. K | 6. Cs | 6. V | 6. Sze Z | 6. P | 6. H K S | 6. Sze |
| 7. Szó | 7. K | 7. K | 7. P | 7. Sze | 7. Sze | 7. P | 7. H Ü | 7. Cs | 7. Szó | 7. K | 7. Cs |
| 8. V | 8. Sze | 8. Sze | 8. Szó | 8. H K | 8. Cs | 8. Szó | 8. P | 8. P | 8. V | 8. Sze | 8. P |
| 9. H K | 9. Cs | 9. Cs | 9. V | 9. K | 9. P | 9. V | 9. Sze K Z | 9. Szó | 9. H K S | 9. Cs | 9. Szó |
| 10. K | 10. P | 10. P | 10. H K | 10. Sze | 10. Szó | 10. H Ü | 10. Cs | 10. V | 10. K | 10. P | 10. V |
| 11. Sze F | 11. Szó | 11. Szó | 11. K | 11. Cs | 11. V | 11. K | 11. P | 11. H K S | 11. Sze | 11. Szó | 11. H K |
| 12. Cs | 12. V | 12. V | 12. Sze | 12. P | 12. H K Ü | 12. Sze K Z | 12. Szó | 12. K | 12. Cs | 12. V | 12. K |
| 13. P | 13. H K | 13. H K | 13. Cs | 13. Sze | 13. K | 13. Cs | 13. V | 13. Sze | 13. P | 13. H K | 13. Sze Z |
| 14. Szó | 14. K | 14. K | 14. P | 14. V | 14. Sze Z | 14. P | 14. H S | 14. Cs | 14. Szó | 14. K | 14. Cs |
| 15. V | 15. Sze | 15. Sze | 15. Szó | 15. H K Ü | 15. Cs | 15. Szó | 15. K | 15. P | 15. V | 15. Sze Z | 15. P |
| 16. H K | 16. Cs | 16. Cs | 16. V | 16. K | 16. P | 16. V | 16. Sze K | 16. Szó | 16. H K | 16. Cs | 16. Szó |
| 17. K | 17. P | 17. P | 17. H K Ü | 17. Sze Z | 17. Szó | 17. H S | 17. Cs | 17. V | 17. K | 17. P | 17. V |
| 18. Sze | 18. Szó | 18. Szó | 18. K | 18. Cs | 18. V | 18. K | 18. P | 18. H K | 18. Sze Z | 18. Szó | 18. H K Ü |
| 19. Cs | 19. V | 19. V | 19. Sze Z | 19. P | 19. H K S | 19. Sze K | 19. Szó | 19. K | 19. Cs | 19. V | 19. K |
| 20. P | 20. H K Ü | 20. H K Ü | 20. Cs | 20. Szó | 20. K | 20. Cs | 20. V | 20. Sze Z | 20. P | 20. H K | 20. Sze |
| 21. Szó | 21. K | 21. K | 21. P | 21. V | 21. Sze | 21. P | 21. H | 21. Cs | 21. Szó | 21. K | 21. Cs |
| 22. V | 22. Sze | 22. Sze | 22. Szó | 22. H K S | 22. Cs | 22. Szó | 22. K | 22. P | 22. V | 22. Sze | 22. P |
| 23. H K Ü | 23. Cs | 23. Cs | 23. V | 23. K | 23. P | 23. V | 23. Sze K Z | 23. Szó | 23. H K | 23. Cs | 23. Szó |
| 24. K | 24. P | 24. P | 24. H K S | 24. Sze | 24. Szó | 24. H | 24. Cs | 24. V | 24. K | 24. P | 24. V |
| 25. Sze F | 25. Szó | 25. Szó | 25. K | 25. Cs | 25. V | 25. K | 25. P | 25. H K | 25. Sze | 25. Szó | 25. H K |
| 26. Cs | 26. V | 26. V | 26. Sze | 26. P | 26. H K | 26. Sze K Z | 26. Szó | 26. K | 26. Cs | 26. V | 26. K |
| 27. P | 27. H K S | 27. H K S | 27. Cs | 27. Szó | 27. K | 27. Cs | 27. V | 27. Sze | 27. P | 27. H K Ü | 27. Sze |
| 28. Szó | 28. K | 28. K | 28. P | 28. V | 28. Sze Z | 28. P | 28. H S | 28. Cs | 28. Szó | 28. K | 28. Cs |
| 29. V | | | 29. Szó | 29. H K | 29. Cs | 29. Szó | 29. K | 29. P | 29. V | 29. Sze Z | 29. P |
| 30. H K S | | | 30. V | 30. K | 30. P | 30. V | 30. Sze K | 30. Szó | 30. H K Ü | 30. Cs | 30. Szó |
| 31. K | | | 31. H S | 31. Sze Z | | 31. H S | 31. Cs | | 31. K | | 31. V |

JELMAGYARAZAT

| | |
|---|--|
| K | vegyes kommunális hulladék szállítási nap |
| K | vegyes kommunális hulladék szállítási nap éjszaka |
| S | szelktív csomagolási (papír, műanyag, fém) hulladék szállítási nap |
| Ü | szelktív csomagolási üveg hulladék szállítási nap |
| F | fenyőfa (karácsonyfa) szállítási nap |
| Z | zöldhulladék szállítási nap |

FIGYELEM!

A zöldhulladékok kihelyezésének módja változik!

A zöldhulladékok elsősorban komposztálási szükségesek. Amennyiben a házi komposztálás nem megoldható vagy kevésnek bizonyul, a zöldhulladék 60 vagy 120 literes barna színű (vagyis barna tetű) gyűjtőedényzetben vagy biológiailag lebomló zsákban gyűjthető. Az ágakat és nyvesedőket 1 m x 0,3 m x 0,3 m-es kötegekben lehet kihelyezni. A szolgáltató logójával ellátott biológiailag lebomló zsák megvásárolható a többelhulladékös zsákok értékesítő üzletekben bruttó 200 Ft/db egységáron. Amennyiben az ingatlanhasználó nem a felsorolt módon gondoskodik a zöldhulladék átadásáról, a szolgáltató nem köteles annak elszállítására. Köszönjük együttműködését!

A hulladékokat a nappali szállításhoz reggel 7 óráig kell az ingatlan előtti közterületre kihelyezni.

A későn kihelyezett gyűjtőedény ürítését a közszolgáltató nem köteles pótolni.

FIGYELEM! Ünnepnep miatt szelektív üveg hulladék ("Ü") szállítási nap áthelyezés lesz december 25. hétfőről december 18. hétfőre.

Vidra

Élő örökségünk sorozatunkat a községünkhöz szorosan tartozó Nagyberek élővilágának ismertetésével folytatjuk. Nem csak a nagytestű állatokat, de a védelemre érdemes rovarokat és növényeket is megpróbáljuk bemutatni. Dr. Korsós Zoltán zoológus írásait ezúttal alkalmanként Csíkvári Mónika agrármérnök, fenyvesi lakos különleges képei egészítik ki.



A Balaton-parttól távolodva előkerülnek az emberi zavarásra érzékenyebb, a lakott környezetet kerülő állatok. Különösen igaz ez a somogyi Nagyberekre, erre a lényegében Fonyód és Balatonmárfafürdő között, az M7-es autópályától délre elterülő, Marcali, Nikla és Somogyvár vonaláig húzódó területre. A mai Nagyberek, azon belül a természetvédelem alatt álló Fehérvízi-láp persze csak halvány emléke annak a Kis-Balatonnal összefüggő, hajdani hatalmas mocsárrengetegnek, amelyben többek közt Fekete István Tüskevár regényének szereplői élték kalandjait. Ez a vidék, még a déli vasút megépítése előtti (az 1860-as éveket megelőző) időszakban rendszeres, időszakos összeköttetésben volt a Balatonnal: a tónak a tél végével megduzzadt vize kiáradt, és a halak túlnyomó többségének kiváló ivóhelyül szolgált. A vasút működtetése érdekében végzett vízszintszabályozással, a Sió-csatorna és a zsilip megépítésével, aztán a vizát a Balatonba vezető árokrendszer kiépítésével megszűnt a Balaton természetes, tavaszi nagy vízszintingadozása is, ahogy a hatása a Berekre. Csatornahálózattal felszabdalták, a mocsarakat lecsapolták, és a területet mezőgazdasági művelés alá vonták. Ezzel csökkent a természetes

élővilág eredeti sokfélesége, számos állat- és növényfaj eltűnt, s vele a múlt ködébe veszett a természetközeli gazdálkodás, a halászat-pákászat-madarászat a népi eszköztárral és tudásával együtt. A lecsapolt területek mezőgazdasági hasznosítása azonban hamar csalódást okozott, a végtelenül gazdagnak hitt termőtalaj gyorsan kimerült, és a nagyüzemi elképzelések szertefoszlottak. Az évtizedek alatt a legkülönbözőbb módokon próbálták művelni a területet, kukorica-, krumpli- és mentaföldek váltották egymást, végül maradt a szarvasmarha-legeltetés és a vadgazdálkodás. Ez utóbbi lehetőséget adott megint a természetközeli élővilág térhódításának, és nemcsak a nagy hasznot hozó, vadászható fajok, szarvasok, őzek, vaddisznók, fácánok szaporodtak el, hanem velük együtt újra megjelentek a rejtett életmódú ragadozók és a mocsárvidéken otthonosan mozgó kisebb állatfajok.

Az egyik ilyen, és a Balaton közvetlen környékén, az üdülőtelepen szinte sosem látott állatfaj a vidra. Hogy néha azért behatol a település szélén lévő nyaralóházak közé is, arra példa egy régebbi tapasztalatom, amikor a parttal párhuzamosan, nem túl messze futó, Balatonmárfafürdőt Balatonberénnyel összekötő belső úton

találtam egy autó által elgázolt példányt, amely azóta a Természettudományi Múzeum gyűjteményét gyarapítja.

A vidra (*Lutra lutra*) fokozottan védett faj, eszmei természetvédelmi értéke 250 ezer Ft, tehát tilos bármilyen formában megzavarni az egyedeket. A menyétfélék közé tartozik, de testmérete jóval nagyobb a rokonainál, a menyétnél és a hermelinnél, azokhoz inkább csak testalkatával és fogazatával hasonlít. Karcsú, áramvonalas teste hosszú, erőteljes farkával együtt majdnem egy méter, feje lapos, lábai rövidek, ujjai között úszóhártya feszül. Minden tekintetben a vízi életmódhoz alkalmazkodott, bundája tömött és zsíros, víztaszító, kígyózó mozgásával kiválóan úszik. Táplálékát is a vízi állatok többsége adja, főleg halakra vadászik, de nem veti meg a rákokat, kagylókat, békákat, madártojásokat, sőt a kisebb vízi emlősöket, a pezsmapockot sem.

Ragadozó természete néha nem ismer korlátot, a halastavak környékén komoly károkat tud okozni azzal, hogy még télen, a jég alól is kivádasza a lomha pontyokat, és csak bele-bele kóstolva otthagyja a tetemeiket a parton. A halastó azonban emberi kreáció; a vidra a természetes környezetében, a vízinövényekkel teli, megszámlálhatatlan rejtekkel adó mocsárrengetegben csúcsragadozóként szabályozó szerepet tölt be a gyenge és beteg egyedek elejtésével. Magányosan él, téli álmot nem alszik, kotorékot ás magának a víz közelében, nádas és más vízparti növények közé elrejtve. A nemek csak a párzás idején találkoznak, 2-3 kölykét a nőtény két hónapi vemhesség után egyedül neveli fel. Utána még akár egy évig is együtt maradnak, amikor az anya játékosan tanítja utódait a vadászatra. A fiatalok 2-3 éves korukban válnak ivaréretté, amikor szétszélednek, és onnantól önállóan élik magányos életüket.

Óvatos állat, csak nagyon ritkán kerül az ember szemé elé, különleges alkalom akár a vízben, akár a parton megfigyelni. Állománya egész Európában csökkenőben van, elsősorban a vizes élőhelyek kiszáradása, feldarabolódása, mechanikai és kémiai szennyezése miatt. Hazánkban, saját környezetében a természetes tápláléklánc csúcsragadozójaként feltétlen védelmet érdemel. A fényképek Csíkvári Mónika felvételei.

**ÉLŐ
ÖRÖKSÉGÜNK**



VIDRA